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Systémes coaxiaux
Atténuation

Facteur d’atténuation Un signal est plus faible a la fin de la ligne qu’au début de la ligne en raison des résistances de ligne

ohmique, inductive et capacitive. La diminution de la tension et de la puissance dans les systémes

VA

Index 1 = entrée

coaxiaux pendant la transmission est appelée atténuation ou facteur d’atténuation

Le rapport entre la puissance d’entrée et la puissance de sortie est le facteur d’atténuation en
puissance fAp. Le rapport entre la tension d’entrée et la tension de sortie est le facteur d’atténuation
en tension fAy.

fA.

Index 2 = sortie

Remarque

Avec le cablage coaxial,
les atténuations obtiennent
des valeurs positives

1°" exemple : Emetteur = U, =

Emetteur - Ligne de transmission Récepteur
| T Résistance équivalente T |
G R _ Uy _ P,
R U R L U R = — = =
~ 1 1 cMe 2 2| A Ay U, fAp P,

89 mV, P, =15 mW. Récepteur = U, =52 mV, P, =4 mW.

lorsque le signal est affaibli. (0| st |e facteur d’atténuation en tension fAy et le facteur d’atténuation en puissance fAp ?

En technique audio,
I'atténuation positive signifie
I'amplification du signal.

B .

Décibel metre d’'un amplificateur

Mesure
atténuation

Raisons pour atténuation
importante dans les cébles

- cables de mauvaise
qualité

- rayons trop serrés
- coudes et compressions

- défaut d’isolation par
I’humidité ou la chaleur

Calculatrice
=P (2 P (5]

g (X) 10 (5

U, 89mvV »

a) Ay = u; = —5 0y =171 (sans unité) S
P,  15mwW _ » é
P2 4 mW B 317_5 (Sans Unlte) Cable coaxial

Lorsque le facteur d’atténuation est mis sous forme de logarithme, on obtient la mesure
d’atténuation A dont I'unité est exprimée en décibel (dB). L’avantage majeur de
l'utilisation du logarithme est qu'il est possible de représenter des variations de niveau
importantes tout en gardant des valeurs raisonnables.

Atténuation en puissance Ap

La mesure [P
P1 d’atténuation est P1 Conversion :
Ap |g — en bel normalement AP =10 |g P_2 en dB 1 dB = 1/10 bel
P2 donnéeendB: (bel de Graham Bell)
2¢ exemple : Dans le 1°" exemple ci-dessus, quelle est la mesure d’atténuation en
puissance Ap ?
Ap=10+1g 20 = 5 74 dB (avec unité )

Atténuation en tension Ay

Tableau de conversion

U,
AyendB U,
0 1.00
1 ~1.12
2 ~1.26
~6.02 2.0
20 10
40 100
60 1000

Télécommunications pour les professions de I'électricité — Edition 12

La mesure des lignes est complexe, car il faudrait premierement isoler la ligne !
La mesure de I'atténuation en puissance Ar est donc convertie de sorte qu’en pratique

deux mesures de tension sont suffisantes. La formule suivante s’applique P = U2/ R.
. Ay
U1 R2 Afiaptgtloq U
Ay=10-lg—— e AG=20-1g U1 endd U;=Uy102098
2 1 LAl IS 2 (fonction inverse)

opem
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3¢ exemple : |la tension d’entrée est de 1 volt, a la fin elle est de 0,5 volt.
a) Quelle est I'atténuation en tension Au ?

Calculatrice b) Quelle doit étre la tension a I'entrée de la ligne, si la tension U doit étre de 5 volts ?

Us = U (X] 10 (% 1V 6,02 dB
! Au=20-Ig =6.02dB U =5Ve10209 =10V

0,5V "~

Dans la pratique, 'ensemble des différences de niveaux de tension d’une ligne de
transmission peuvent simplement s’additionner pour calculer I'atténuation en tension totale
Au.

Atténuation en tension : ‘ Ay =Ayr + Ay + Ays +... ‘

4¢ exemple : Dans un systeme CATYV, le signal est atténué comme suit par le cable et les
composants : atténuation du cable = 0,2 dB/m ; atténuation de passage triple répartiteur =
5,9 dB ; atténuation de passage prise 1 = 1,6 dB et atténuation de raccordement prise 2 =
11 dB.

Quelle est I'atténuation de tension depuis SUS jusqu’a la boite de raccordement de la

2° prise ?

Apy=25m-02dB/m+59dB+1,6dB+ 11dB =235dB

OvE20mE

Télécommunications pour les professions de I'électricité — Edition 12 ©pem
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Niveau

Niveau de tension Pour autant que le signal ne descende pas au-dessous d’un niveau critique, I'information
contenue dans un signal ne varie pas en fonction de I'atténuation ou de I'amplification. La seule
valeur intéressante dans un systéme de transmission est la valeur absolue de la tension du
signal.

Le niveau de tension Ny est le logarithme du rapport entre la valeur de tension mesurée U et
la valeur de référence Uq. Bien que le niveau Ny soit une valeur sans dimension propre, I'unité
dB est attribuée (N de niveau).

Nu = niveau de tension [dBuV ]

U _ e
| ) Ny= 20,|g — | endBpv Up = valeyr de reference [V, mV, uV]
nstrument de mesure U U =tensiondusignal [V, mV, puV]
Te"mi"ai.“" de. "?“e Ligne de transmission Les systémes d’antennes ont pour référence un
Chagque ligne doit étre ] . niveau de tension de Ug = 1 pV sur 75 Q.
Ledr;np;?aetzupra;sughms Emetteur Ligne Charge Afin de reconnaitre un niveau de tension
' ' Z=75Q logarithmique, I'unité « dB » est préfixée. Il en résulte

,C\'\’, §J0\=/ ' U R, = I'unité dBuV (déci-Bel-micro-Volt).
i uV = niveau

R = |de référence 75Q  Pour le calcul du niveau de tension, il suffit

750 — d’addition_ner I'amplification ou de soustraire
I'atténuation (dBuV + dB = dBpV).

5° exemple A : Une tension U de 0,4 mV est mesurée sur la prise d’antenne (résistance

terminale R. = 75 Q). Quel est le niveau du signal en dBuV ?

& -

Ny=20+Ig5- = 20- /QW = 20 - Ig 400 = 52.0 dBuV

. Entre la mesure de 'atténuation et le niveau de tension a différents points d’'une ligne de
D_|agramme des transmission, il y a cette relation Ay = Nu1 - Nuz. Le diagramme des niveaux le long du chemin
niveaux montre I'évolution du niveau du signal. Un amplificateur augmente le niveau du signal, alors que

les éléments passifs, comme les répartiteurs, les cables et les prises, le diminuent.

Atténuation de raccordement | es opérateurs réseau présupposent un niveau de planification d'au moins 63 dBuV

f\ﬁ Lelyres aux prises. parex- Ty nymeérique -6dB) a chaque prise. Pour que les appareils terminaux (TV, radio, routeur)

fonctionnent correctement, le niveau ne doit pas dépasser 73 dBuV.

Les prises ont une atté nuation de passage de 1,3 a 3,5 dB de I'entrée du cable a la sortie du
cable. L'atténuation de raccordement intégrée de 10 a 23 dB des prises empéche un niveau de
sortie trop élevé aux prises ou un retour.

5° exemple B : Le niveau minimum pour les systémes

d'antennes est-il atteint dans le 5° exemple A? Non

6° exemple : complétez le diagramme des niveaux et les niveaux aux prises.

Atténuation de passage de

I'entrée alasortie du cable,  Point de transfert du Amplificateur Répartiteur Pri Pri Pri
parex. Ay =1,3dB systeme (SUS) p;lsssagz p;lss:agi rise d;;i)assage
Ex. : Prise de données . Céble 10 m B> cable 5 m 1
CATVDD19 Ay=2 dB Au=1dB |_. Céble 10 m ®®® Céable 5 m ®®® Céble 10 m ©0® L
n Ny =70 dBpV Gy =20dB Au=4dB AU=2dB AU=1 dB AU=2 dB
Diagramme des niveaux Atténuationde passage Ay =» 2dB 2dB
Ny en dBuV Atténuation de raccordement Ay =» 14 dB 14 dB 11 dB
A
903 88 BV} 87 dBV
_ o 857 S — 81 dBuV
Voir les directives IDI ] Amplification 20 dB Répartiteur 4dB§;CABuV\Q 78 dBuV
de SUISSEDIGITAL 807 7 BuV ﬁ74 dBuV
- 1 | Atténuation du cable 2 dB 79 dBuV/ L4 abUV

2016 10.2 Niveau Py 75 76 dBuV

7034+

E 70 dBpV 68idBpV >
65 7 / /
60 3| // //
Niveaux minimum et maximum
aux prises d’usagers Niveau de la prise Ny = 67 dBpV Ny = 64 dB[JV Ny = 63 dB[JV

7° exemple A : une installation de réception satellite a a I'entrée du LNB 76 dBuV. Il est suivi par un
cable d’1 m, un multicommutateur de 2,3 dB, un cable de 8 m, un répartiteur de 5 dB, un céble de 7 m,
une prise d’'antenne d'1,5 dB. Quel est le niveau disponible pour le récepteur (atténuation du cable =
0,2 dB/m) ?

Ny=(76-0,2-23-1,6—-5-1,4—1,5) dBuV = 64 dBuV

7° exemple B : Le niveau minimum pour les systemes d’antennes .
est-il atteint dans le 7° exemple A ? Oui

Télécommunications pour les professions de I'électricité — Edition 12 ©pem
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Point de remise

ui.m@ Q;_Q

-

4
L

1o

ERC Immeuble

PRI  point de remise

SUS point de transfert du
systeme

PEA point en étoile de
I'appartement

FTTH Fibre to the Home

BEP Building Entry Point

SwissDigital chapitre 8

Transmission de données par cable coaxial
Dans les systémes de cablage coaxial, également appelés installations de distribution d’immeuble
(ID1), un signal HF de 87 a 862 MHz est alimenté par I'entreprise de réseau cablé (ERC).
Pour la voie de retour (téléversement) du client vers I'opérateur réseau, la bande de fréquences de 5
a 65 MHz est généralement utilisée. L’'opérateur réseau détermine les bandes de fréquences.

100 Données Radio TV etdonnées ‘\
Upstream L
od I(tg,éverseme,,t) .\ /I Down- I\/Istream (téléchargement) (\/ . l\ -
05 65 87 108 111 606 862 MHz

Attention : lors de l'utilisation d’anciennes prises de données avec une plage de blocage de 5 a 30 MHz,
la largeur de bande de la voie de retour est coupée. Elles doivent étre remplacées.

Comment s’appelle le matériel pour les nouvelles installations ? Avec I'ajout de 5...65 MHz

Installations de distribution domestique
Afin de permettre le raccordement individuel de chaque abonné et de garder I'installation
ouverte aux nouvelles technologies, la distribution doit se faire en étoile.

Pour une structure de tubes orientée vers I'avenir, chaque appartement doit étre équipé
d’une boite de connexion ou d’un point de séparation avec des tubes supplémentaires
pour le 230 V et les télécommunications.

Les distributions d’appartements doivent étre cablées avec les deux variantes, bus ou
étoile, a partir du point de distribution en étoile de I'appartement (PEA). Dessinez toutes les
résistantes de raccordement de 75 Q :

/ Distribution de I'appartement en bus <= =) Distribution de I'appartement en étoile
(installations existantes) i (recommandée pour les nouvelles installations)

PEA sans amplificateur pour H min. M25 2° etage
deux prises d’'usagers par 1 o H —L
appartement en regle générale. (o] ® 0 min. M25 @06 min. M32 PEA 280V 20V PEA _]min. M25 ® 06 (e] ® 0 le]
] 2 o l O ] FT+T T+ l © R © R
— PEA ©—© [ [
- Prise Appartement 6 , | Appartement 5
__________________] mn |_ _____________ or 1y
PEA avec amplificateur et | M25 | 17 étage
répartiteur siplus de 2 prises - f_] - - _] o o
ou sile niveau de I'unité n'est ® 0 ® O - — Lj Lj
pas atteint. ﬁlj ) ) PEA L _ PEA © eo] N 2
- T T
— B> I ©—0© Appartement 41 | Appartement 3
4V |44 ‘oo-oxn |----—-"""-""-"""—"—-"—"——— 1 F— - ———— = =
I \ ©—0© I I RDC
230V  Répartiteur r_] . | 1| p
Ci o] o]
dlee ©0 PEAL - PEA © e@]fg a fg o
| |
Tew da| HFC Hybrid Fiber Coax |_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Appartement 2, _ Appartementt
réseau | FTTC Fibre to the Cube : ???? : SUS 1.6 Sous-sol
M32
O ole [ PRI g;g BEP | { Au méme endroit si possible
FO Coax Ligne de raccordement
Alimentation Puits Convertisseur opto-¢électrique Paire Cu +———— J
large bande (cube) FO <

L

SUISSEDIGITAL
Chapitre 8

Télécommunications pour |

Bases de planification et installation de distribution domestique
e Sur chaque PEA, il est réalisé un systéme de tubes en étoile a partir du PRI.

e A partir de PEA, il est préférable d’avoir un cablage en étoile pour le téléphone,
I'Internet et la télévision.

e Le diamétre des tubes doit étre suffisant (au moins M25). Si les tubes montants et de
distribution ont plus de 50 m de long, il faut alors en discuter avec I'entreprise de réseau
cablé.

e Les tubes doivent étre posés par le chemin le plus court.

e En régle générale, il faut prévoir une prise par piéce, cependant au moins une boite
d’encastrement.

e |l n'est pas permis d’avoir des tubes en boucle passant par plusieurs appartements.

e HUP, NTS et BEP doivent étre installés localement 'un & coté de I'autre ou combinés.

En général, il faut veiller a ce que les niveaux de consigne soient atteints sur les boites de

raccordement dans la colonne montante et a ce qu’un fonctionnement sans faille soit

garanti dans la voie descendante. Ce qui signifie en regle générale : remplacer toutes les
prises par des prises de CATV large bande et remplacer les cables, les répartiteurs et les
amplificateurs domestiques non appropriés ou défectueux.

es professions de I'électricité — Edition 12 ©pem
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Ame centrale en
cuivre

d

\ Feuille alu

Diélectrique en
polyéthyléne

Tresse Cu
f étamé
[

) Feuille PE

Gaine PVC

Céable d'installation
sortie

entrée
~

é.

Radio TV
Cable de raccordement
de lappareil

DD19

Atténuation de passage 1,3 dB .

Douiles TV Radio Données)

Atténuation de raccordement 19 dB

Le découplage entre les
sorties est d’env. 40 dB

VA1

-—
Défaillance de l'oscillateur
1| Découplage > 22 dB

(dans le méme
appartement)

TV 2

Défaillance de I'oscillateur

Télécommunications pour les professions de I'électricité — Edition 12

Composants et instructions d’installation

Cable coaxial
Les cables coaxiaux sont des cables asymétriques. L’ame centrale est constituée d’'un fil en
cuivre entouré d’un diélectrique en polyéthyléne. Autour de celui-ci, il y a un ou plusieurs
blindages en feuilles et un blindage en cuivre tressé, qui protege le cable des champs
électriques (mais pas des champs magnétiques !). Le cable est protégé contre la pression et
I’humidité par une isolation en PVC.
Pose : a quoi les cables coaxiaux sont-ils tres sensibles ?

Aux contraintes meécaniques et coudes.

Des exigences élevées s’appliquent aux systtmes de communication et aux systéemes de réception par satellite :
les cables coaxiaux peuvent transmettre une trés grande largeur de bande.

Quelle est I'atténuation d’un cable coaxial MK96A 250 MHz ? 4,1 dB par 100 m
Quelle est I'atténuation d’un cable coaxial MK96A 2 860 MHz ? 17,9 dB par 100 m

Un bon degré de blindage empéche les interférences, par exemple, des réseaux de téléphonie
mobile ainsi que I'’émission de rayonnements électromagnétiques dans I’environnement.

Quel est le degré de blindage d’un cable coaxial MK96A ? >120 dB

Prises de données

Afin de répartir les signaux de radio, télévision et données, les prises
possedent 3 fiches extérieures différentes. A l'intérieur, elles ont une
entrée de cable et une sortie de cable.

Vu de I'entrée du céble, le signal est acheminé par des coupleurs
directionnels et des filtres vers les sorties de telle sorte que
I'atténuation de passage (cable branché vers le cable débranché)
est faible et I'atténuation de raccordement (cable branché vers les
prises débranchées) est élevée.

L’objectif d’une installation cablée est de fournir un niveau de signal
suffisant mais pas trop élevé a toutes les connexions.

Dans quelle fourchette le niveau du signal (niveau de planification)
doit-il étre conforme & SUISSEDIGITAL ?

min. 63 dBuV et max. 73 dBuV (TV numérique -6 dB)

On différencie les prises suivantes :

Prises 2 trous pour la télévision et la radio (méme signal, autres fiches).
Prises 3 trous avec raccordement supplémentaire pour les données et
le réseau

Prises 3 trous pour le raccordement d’un récepteur satellite.

Les prises de passage sont commutées en série, elles ont
chacune une entrée et une sortie en boucle pour le cable
d’installation.

Les prises terminales n’ont aucune sortie en boucle, elles ne
peuvent étre branchées qu’a la sortie de connexion d’un
dérivateur.

L’entrée et la sortie ne doivent jamais étre confondues.

?
6

9
°

4

A

Prise 2 trous

Radio|® O] TV

Données

Prise de données 3 trous

Radio|® ©

©

TV
Données

Prise SAT
SAT

]
TV|© @| Radio

Prise multimédia

%

Téléphone Réseau

Découplage

La fréquence porteuse utilisée pour la démodulation dans les récepteurs produit
malheureusement un peu de retour dans la prise [TM=15.2]. Pour que le signal du
récepteur TV 1 ne soit pas transmis dans la ligne et, par conséquent, aussi vers l'autre
récepteur TV 2, il faut découpler les prises 1 et 2 dans le méme appartement avec au
moins 22 dB.

Autres constellations de découplage : voir DIT2 p98.

e

©:-© o=

© 000

@@0

opem
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Distributeur

a23,4,6o0u
8 sorties

Dérivateur

Autres composants

Les distributeurs sont utilisés pour répartir le signal en plusieurs

segments d’environ méme taille (!). Plus le nombre de sorties est SO”:?de)

important, plus I'atténuation est importante. Le signal d’entrée est |

distribué uniformément a toutes les sorties. Entrée—-

Pour un distributeur 2 voies, I'atténuation entre I'entrée et chacune [(37dB)
Sortie 2

des sorties est de 3,7 dB.
Pour que le signal d’'un autre récepteur au niveau de la deuxiéme

prise de sortie n'interfére pas, les prises sont découplées avec au
moins 20 dB.

Les dérivateurs permettent de dévier un signal a différents ) .
segments. Un dérivateur a toujours une entrée, une sortie de base Entree (Sw?jg;e
et une ou plusieurs sorties de connexion. L’atténuation dérivée des [ ]
sorties de connexion est plus importante que I'atténuation de (F:g'd”Bt)
passage.

Applications : extension d’anciennes installations.

Résistances terminales

Fiche F

Fiche F
vissable

Fiche F
sertissable

g "h.a.s':.
=
Connecteur de compression

Adaptateurs

Adaptateur multimédia
Cablecom

(RADIO/ MODEM = TV

Amplificateur

Télécommunications pour les professions de I'électricité — Edition 12

Les résistances terminales doivent avoir la méme impédance
que les cables et les fiches utilisés.
Quelles doivent étre les résistances
terminales dans les systéme coaxiaux ?

—| R=750hms

Test

Réflexions

R =75 ohms

Pour éviter les réflexions de signaux, toutes les sorties ouvertes,
y compris celles des distributeurs et des dérivateurs, doivent étre
terminées par une résistance. La derniére prise de passage
également.

Les connecteurs coaxiaux servent a la connexion séparable des cables coaxiaux.

Pour un bon contact, I'éventuelle couche de peinture sur le conducteur intérieur du cable
coaxial doit étre enlevée. Sinon, cette couche agit comme une réactance capacitive élevée
aux basses fréquences. Cela entraine une mauvaise connexion a Internet dans le canal de
retour (5 a 65 MHz). Les bornes pour luminaires ou WAGO ainsi que les points de soudure
sont totalement inadaptés aux applications a haute fréquence. Il ne faut plus utiliser les
fiches vissables F ni les fiches F avec brides de serrage de gaine.

Du fait de l'introduction de la Video a la demande (VOD), il faut un deuxiéme raccordement
double voie. Pour cette raison, dans le réseau Cablecom, le standard d’équipement est la
prise bande large a 2 trous.

Les anciennes prises a 2 ou 3 trous doivent étre complétées par un adaptateur multimédia.
Celui-ci est branché dans la prise correspondante et offre ainsi trois connexions pour la
radio, ainsi que des composants adaptés a la connexion descendante tels que le modem-
céble ou la Mediabox.

Lorsqug le niveau du signal est trpp faiblc_a au point de transfe_rt Amplification en avant[>
du systéme ou dans les grandes installations CAT_V_ ou satellite, o

des amplificateurs sont utilisés. Du fait qu’'un amplificateur est un )
composant actif, sur le lieu d’installation, il faut une prise 230 V. Entrée B>

Pour le trafic Internet, il est nécessaire d’introduire des
amplificateurs de voie de retour. lls amplifient le signal du routeur
en direction de I'opérateur.

Un amplificateur ne peut pas amplifier un seul signal a choix, tous les signaux seront
amplifiés, les bruits de fond seront également amplifiés [TM=15.4]. Pour cette raison, les
amplificateurs ne doivent pas étre installés en cascade, c’est-a-dire I'un derriére l'autre.

- Sortie

>~

Amplification en arriere <]

opem
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Récepteur/
décodeur

|—'
Ve N

Q) DVB-S satellite

= DVB-T voie

% terrestre
dfa
DVB-C CATV

Désignation du point de
transfert du signal :

- avec niveau fixe : SUS
- avec niveau nécessaire :
SuUB

Cable

o S

Atténuation pour

100 m de cable ...

50 MHz | 860 MHz
4,1dB

5,7dB

17,9 dB
24,5dB

oL f

50 MHz 860

En fonction de L et C dans
le cable, I'atténuation
augmente avec la
fréquence montante.

Prises de données

DD11
DD15
DD19

Atténuation :
Pas-
sage
3,5dB
1,6 dB
1,3dB

Raccor-
dement

11dB
14 dB
19dB
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Un décodeur est un récepteur qui permet de décoder les programmes transmis
numériquement par cable, satellite ou voie terrestre. Il peut étre soit intégré directement
dans la TV, soit un appareil externe (Set-Top-Box). Le récepteur transforme un programme
télé provenant de cette plage de fréquence en un signal vidéo.

Grace a la compression des données, comparativement a la transmission analogique, il est
possible de transmettre plus de programmes par canal d’émission (fréquence).

Que signifie DVB ? Digital Video Broadcasting = télévision numérique

Calcul des systemes R/TV

Le Iégislateur exige que les plans d’une nouvelle installation avec calcul détaillé des
niveaux soient déposés avant le début des travaux. Comme l'atténuation dans les lignes
de linstallation dépend fortement de la fréquence, il est nécessaire de calculer le niveau du
signal pour les prises, amplificateurs et points de transfert (SUS ou SUB) avec 50 MHz
respectivement 860 MHz.

1°" exemple

Deux prises doivent étre raccordées avec du cable coaxial MK 96A selon I'esquisse.

Tous les niveaux sont a calculer. Commencez avec la 2° prise en admettant que le niveau
sera de 64 dBuV. La prise montée en fin de ligne doit étre celle qui a la plus petite
atténuation de connexion (DD11). Les niveaux planifiés sur les prises doivent étre
respectés (min. 63 dBuV, max. 73 dBuV). Calculez également la pente (la pente est la
différence entre le niveau nécessaire a 50 MHz et 4 860 MHz au SUB).

Reésistance Fréquences limites 860 MHz
terminale 75 O Segment  Prises Segment Prises

Prise 2 @ Prise 2, sélection : DD11
o Atténuation de raccordement/ | 11,0 dB—-64,0 dBuV 11,0 dB—+-64,0 dBuV
niveau de la prise
Niveau d’entrée 75,0 dBuV 75,0 dBuV
1om Atténuation du cable 10 m +0,4 dB +1,8dB
Prise 1 EOEI Prise 1, sélection : DD15
Niveau de sortie 75,4 dBuVv 76,8 dBuV
om Atténuation de passage +1,6dB +1,6dB
Niveau d’entrée 77,0 dBuVv |:= 78,4 dBuVvV
Atténuation de raccordement 14,0 dB=—63,0 dBuV |1 14,0 dB+=—64,4 dBuV
Atténuation du cable 10 m +0,4dB +1,8dB
SUB ©  SUB, niveau nécessaire C 77,4 dBuV 80,2 dBuV

Pente, différence de niveau 480,2-77,4=28dB A

2° exemple (suite du 1°" exemple)

L’installation du 1°" exemple est étendu en ajoutant une 3¢ prise, un distributeur et un
amplificateur. Une partie des calculs peuvent étre repris. Le niveau de sortie sur la 3¢ prise
correspond au niveau nécessaire au SUB du 1¢" exemple. Le niveau fixe au SUS est de
75 dBuV. Quels sont les divers niveaux et quelle est la valeur de I'amplification ?
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Distributeur

distribue le signal sur
plusieurs segments
similaires

Atténuation

DMO2 2 voies|
DMO03 3 voies|
DMO04 4 voies|

3,7dB
5,9dB
7,4dB

Amplificateur

valeurs typiques

Entrée Sortie

Largeur de bande :

- voie aller : 85 - 862 MHz
- voie retour : 4 - 65 MHz
Amplification : 26 dB
Degré de blindage : <80 dB

Remarque :

Avec I'amplification, le
systéme est ajusté au
niveau fixe.

Dérivateur

distribue le signal sur
plusieurs segments
différents

- 0,668 51000 Mt
' . : =
s

Arrét Atténuation
dérivée
1 |Dérivateur
Marche simple
DM 20 A 6,5dB
DM21C 8,0dB
DM 22 C 12,0dB
DM 24 C 16,0 dB

Il existe aussi des
dérivateurs multiples.

Prise terminale

Selon le dérivateur, sans
résistance terminale

DD04

Atténuation de
raccordement

3,5dB

ex. |[e= Calculs du 1°" ex.

#l
oO
o]

|

N
oS
3

H
LH

<= Extension du 2°

0,2m

]

Tm

sUs ©

Fréquences limites

DD15

Niveau de sortie (du 1*" exemple)

Prise 3, sélection :

Atténuation de passage

Niveau d’entrée
Atténuation de raccordement /

niveau de la prise
Atténuation du cable 20 m

Répartiteur, sélection -DM03
Niveau de sortie

Atténuation de passage
Niveau d’entrée

Atténuation du cable 0,2 m

Amplificateur
Niveau de sortie

Amplification
Niveau d’entrée
Atténuation du cable 1 m

SUS, niveau fixe

3¢ exemple (suite du 2¢ exemple)

4008~

Segment  Prise

77,4 dBuV

+1,6dB
79,0 dBuVvV
14,0 dB-= 65,0 dBuV

|

860 MHz

Segment Prise

| 80,2 BV
+ 1,6 dB

= 81,8 dBuV

- 14,0 dB-=67,8 dBuV

+0,8dB

79,8 dBuV

+59dB

85,7 dBuV
+0,0 dB

85,7 dBuV
+10,7 dB

75,0 dBuV
+0,0dB

75,0 dBuV

+ 3,6 dB

L 85,4 dBuV

| +59dB
91,3 dBuV
+0,0dB

91,3 dBuV

+16,5 dB
74,8 dBuV
+0,2dB

75,0 dBuV

La prise de données 3 doit étre décalée de 10 m. Afin de découpler le signal de la ligne
principale, il faut utiliser un dérivateur simple. De plus, la prise de données 3 — qui est une
prise de passage — doit étre remplacée par une prise terminale 4.

Dérivateur ou distributeur ?

Les répartiteurs ne peuvent étre utilisés qu’avec des segments identiques terminées par
une résistance terminale. Ici, un répartiteur ne serait pas adapté car il pourrait provoquer
des réflexions dans le réseau de distribution. Un dérivateur posséde un coupleur
directionnel qui empéche les réflexions.
Sélectionnez le dérivateur avec atténuation de passage de maniére a ce que le niveau a la prise
terminale soit conforme aux directives de Swissdigital. Remplacez la prise 3 par un dérivateur et installez-
le dans la colonne montante. Branchez la prise 4 avec un cable de 10 m de long a la prise terminale.

<= Modification s

Impédance

Amplificateur

e T A 1
Prise 3 Prise4 3du2fexemple: 79,0 dBuV 81,8 dBuV

. E 2 Dérivateur : -8,0 dB -8,0 dB

10 m Prise terminale : -5,3 dB -5,3dB

™\ Dérivateur Cable de 10 m : -0,4 dB -1,8 dB
Répartiteur Niveau de la prise 4 : 65,3 dBuV 65.9 dBuV

Le niveau de planification est-il maintenu au 3° exemple ?

Oui, le niveau est compris entre 63

SUS, niveau fixe

Télécommunications pour les professions de I'électricité — Edition 12

et 73 dBuV aux deux segments
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Lorsque I'on parle d’'un cable de 75 ohms, on désigne par-la I'impédance du cable. Elle ne
peut pas étre mesurée avec un ohmmetre. L'impédance dépend de la géométrie du cable
mais pas de sa longueur.
Exemple d’impédance
Une impulsion doit démarrer avec un flanc montant et, aprés un certain temps, elle doit
revenir a la valeur précédente avec un flanc descendant. Lorsque I'impulsion est arrivée a
l'autre extrémité, il se produit un effet inverse avec le récepteur a la sortie.
En cas de désaccord, une partie de I'énergie d’'impulsion est réfléchie dans le cable.
Mesure sur ligne Lorsque I'extrémité du cable est ouverte (R = ) ou si I'extrémité du cable est court-
bifilaire ouverte de 100 m circuitée (R = 0 Q) alors toute I'énergie est réfléchie. Dans ces cas, I'impulsion revient
jaune entrée, rouge sortie  gyec sa pleine puissance (moins les pertes du cable). Lorsque le cable est correctement
Cf. essai [TM2.5.7]. AP .

terminé (ajusté),onaZ=2_=R.

Quelle est I'impédance :

Z=7L ZL Z : Résistance interne (impédance)
ﬁ & de la source de tension
1;1508-?;3 coaxial TV Sortie : ouverte court-circuité terminé R a: lg]ep;d%f: caractéristique
o = ool = = R : Résist du récept
du cable coaxial video R=" R=00 R=754 ou rsistance torminale
50 O Impulsion U+ — — — Réflexion avec cable ouvert : R = «
. . I I | il en résulte un signal de somme U tot.
des lignes bifilaires L I |
100 Q Réflexion U-] I_| Réflexion avec cable court-circuité :
’_I_: ‘—: | il en résulte un signal différentiel U tot.
Total U , 1 R L Réflexion avec cable « ajusté » :
> - - résistance terminale = impédance.
t t t Il N’en résulte aucun signal de retour.
Questions
Quelle est la désignation de la prise ? DD771 Quels niveaux . 64 dBpV 3,4, 5
. pourraient s’appliquer a
Raccordement cable du PRI ? 2 lquels ragcc:jrdemgnt%de 75 dBpVv 2
. . a prise de données ?
? ~ . .
Raccordement résistance terminale ? 71 Un cable coaxial est-il. . 71,5dBpv 1
Raccordement récepteur DVB-C 23 et & (s) symétrique ou (a) asymétrique ? a
Raccordement modem cable ? 4 Atténuation de raccordement de la prise ? 11 dB
Raccordement TV et Radio 3 et & Atténuation de passage de laprise ? 3,5 dB
p g p
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Satellites \

env. 36 000 km au-dessus
de I'équateur.

DVB : Digital Vidéo
Broadcasting.

Reliez 'émetteur et le
récepteur =

Antenne
parabolique
[
LNB
\/

Le miroir a la forme
d’une parabole

Cablez une installation de
réception satellite avec un
LNB pour Astra et un autre
pour Eutelsat pour
permettre I'exploitation a 2
utilisateurs =

Parametres pour Munich :
Astra  Azimut: 164°
Elévation : 34 °

Installations satellites (SAT)

La télévision par satellites consiste a transmettre des programmes de TV par
l'intermédiaire de satellites géostationnaires (fixes par rapport a la terre) directement a
I'utilisateur final sans passer par un réseau radio ou cables terrestres. La transmission par
satellite (DVB-S) offre actuellement une quantité de programmes supérieure a une
meilleure qualité en comparaison a d’autres médias de diffusion comme le cable (DVB-C)
ou la diffusion terrestre (DVB-T).

En Europe, la diffusion se fait essentiellement par les satellites suivants :

o Eutelsat, position orbitale 13° est

¢ Astra, position orbitale 19,2° est

Pour la réception de programmes satellite, une antenne parabolique équipée d’'un LNB =
convertisseur de signal a faible bruit (engl. Low Noise Block Converter) et un récepteur
satellite sont nécessaires.

Systémes d’émission et de réception % Satellite

. cead
. . .
N cea
g -~ .

.- e
Qo oy,
N <y,
w2 ing
Station terres\tre '_..-/ \ T

Opérateur
réseau cablé

Studio de télévision

Les signaux audio de basses fréquences sont modulés sur des signaux porteurs de hautes
fréquences : pour la transmission analogique avec modulation de fréquence (FM) et pour
la transmission numérique avec modulation de phase (TVHD avec 8-PSK). Cf. [TM=15.3].
Chaque satellite utilise deux types de polarisation (horizontale et verticale). Ce procédé
permet de doubler le nombre de canaux pour une méme fréquence.

Les signaux de I'antenne parabolique sont amplifiés dans la partie active de celle-ci (LNB).
Le LNB convertit les signaux sur des fréquences intermédiaires (950-2150 MHz) plus
basses, car les cables coaxiaux présentent des atténuations trop importantes pour les
fréquences utilisées par les satellites (10,7-12,75 GHz). Cette conversion est nécessaire
afin de pouvoir transmettre le signal au récepteur satellite en utilisant des cables coaxiaux
sans subir une atténuation trop importante.

L’alimentation du LNB passe du récepteur par le cable d’antenne. La commande pour la
polarisation se fait par la tension d’alimentation. Ici, 14 V pour la polarisation verticale et
18 V pour la polarisation horizontale. Sur les LNB universels, il est également possible de
passer sur la bande de fréquence supérieure en superposant un signal de 22 kHz a
I'alimentation.

Bus de commande DiSEqC

Le bus de commande numérique DiSEQqC (Digital Satellite Equipment Control) a été
développé pour permettre I'utilisation davantage de critéres de commutation. Ce bus
permet de contréler jusqu’a 256 composants différents d’une installation de réception
satellite. Les composants DiISEqC sont alimentés en 12 V. Un exemple de composant
DIiSEqQC est la base rotative pour antennes paraboliques qui, avec une vue dégagée vers
le sud, permet de couvrir env. 30 positions satellites différentes.

Antenne parabolique

Commutateur DISEQC Fréquence satelite @ 12 GHz

Eutelsat

Abonné 1 Twin Universal LNB
Fréquence intermé diaire = 950-2150 MHz
- Abonné 2
( SéT SéT I Fréquence vidéo @ 6 MHz
=—>" K2 &S P=—"
) VR VR P
Récepteur 1 Prises SAT Récepteur 2 =
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